

SCD

满园春色



嫁接 与 创作

——《野天鹅》
导演阐述

● 谢平安

安徒生童话是人类的共同财富，正如《红楼梦》是中国人民财富也是世界人民的财富一样。他的童话不是单讲给儿童听的，也是所有成年人可以共同品尝的。因为假恶丑和真善美的较量和由此产生的人性、人情的碰撞，是艺术创作永恒的主题。从这个意义讲，本剧可以称之为是成年人童话京剧。童话就是儿童的神话。既然是童话剧，所以在戏剧情节，戏剧冲突与戏剧矛盾的构成上，就不必过分地追求真实性，也不需要严密的逻辑关系，否则就失去了童话剧最本质的特点。若以成人童话的标准来界定，我们就必须

付出更大的努力，即在童话故事的基础之上，虚构适合戏剧矛盾的情节，制造适合现代审美习惯的舞台样式、舞台节奏和舞台气氛。内涵要丰富，人物要鲜活，情感要动人。让观众在愉悦欣赏中去品味童趣中的人性、人情、人理。

安徒生的童话《野天鹅》是世界文化宝库中一颗璀璨的明珠，将它搬上京剧舞台这还是第一次，对于我们每一个创作人员都是一个严峻的挑战。剧本的内容决定着这台戏的舞台呈现形式。一出好戏就像是一棵大树。剧本是它的根，导演是它的干，而演员就是它的枝叶，只有根深才能干壮，才能叶茂枝繁。所以，有了剧本以后，寻找最佳的舞台承载形式就显得至关重要。这个剧本很有特点，本剧的编剧在原故事的基础上对人物进行了深入的挖掘，对原故事进行了大幅度的增删和戏剧化处理。第一，剧本将“艾丽莎”这个真善美的化身更加理想化了，有节奏地对艾丽莎的三次人生磨难后的美丽进行了尽情的铺排和渲染，将这种理想化的美丽直观地展现了出来。这种渲染和节奏的强化很重要，它将人生成长的必然规律运用戏剧文学形式清晰地表现了出来。“后母”这个人物在安徒生童话中占有的篇幅很短，剧本中却紧紧抓住了她的嫉妒变态心理，富有逻辑地将其情节化，戏剧化，形象化，将她写成了本剧的二号人物，并用假恶丑的概念做为内在链条，将她和异国的大教主拴系在一起。第二剧中将四个小青蛙、四个吸血鬼和四个刽子手这三组毫不相关的形象，利用戏剧独特的结构形式使其有机的联系起来，并由四个演员串演，他们可以在角色和演员之间灵活地跳进跳出，增加了此剧的趣味性，成为全剧的润滑剂。剧本将十一个小王子改成了四个，中国戏剧的四龙套是个不定数，它可代表千军万马，这个变动无疑是符合戏剧规律的，同时也会给舞台表现带来了很大便利。第三，剧本增加了完整统一的歌队贯穿。歌队在剧中是人，是物，是思想，又是评论。这种结构形式给此剧注入了灵性，也给全剧的场次转换和人物的情绪过渡提供了自由性和合理性。剧本的构成要素提供了它的舞台呈现样式的基础，这就使得我们不仅要在戏曲本体的假定性、游戏性和仪式性上大作文章，还要理性地吸纳国外艺术中适合于我们的表现形式。布莱希特的间离效果会在此剧中发挥作用，产生独特的艺术效果。

本剧主要人物艾丽莎是纯洁、善良与美好人性的化身，是一个透明体式的人物。她因为美丽而遭受嫉妒，因遭受嫉妒而陷入一次又一次痛苦的人生磨难。在痛苦的磨砺中她从怯懦走向了勇敢，从天真走向了成熟，她艰难的历程带有人生成长的普遍规律，她遭受的三次磨难终成了她通向壮丽人生的三次美丽的跳跃。可以说，艾丽莎的人生是非常丰富的，她曾有过短暂的欢乐阶段，有过遭受凌辱和陷害的逆境旅途，最终迎来了生命的壮丽和辉煌。从她的人生历程中，使我们体会到人生的美好，人生的残酷和人生的辉煌，并让人形象地体味到这三者之间的辩证关系。这个角色对演员的要求第一是要真实，第二是要细腻，她从天真烂漫到面对苦难，从忍辱负重到灿烂的结局，性格的变化是非常显著的。我们要利用戏曲手段将人物这几个不同阶段的性格变化准确地表现出来。她在第二场幻觉中和哥哥在一起的欢东是短暂的，是过去曾实实在在欢度过的美好时光。演员要抓住这一机会，把戏做足、做细，让人真切体会到她曾经有过令人眷恋的好时光。第三场她在寻找哥哥的旅程中，饱受风雨的摧残和心理的熬煎，以至于使她失去了生活的勇气和信心。这是人生成长过程中不可逾越的怯懦和脆弱。她见到哥哥的一段戏要做真，做透，要让苦难中的兄妹真情打动人心。此处强调深刻内心体验，并要求将其准确地表现出来。这一段是真正的重头戏，要花费力气，挖出真情。第六场织荨麻的一段唱腔，是本剧的核心唱段。在这一段中，艾丽莎将内心的痛苦非常直观地和盘托出，在谣言和侮辱面前，她承受着比皮肉之苦更加痛苦的心理熬煎。她支持不住了，甚至产生了瞬间的动摇，但她终于战胜了自我。在这一时刻，她的人生境界升华了。此处的表演要求演员体验到位，表现到家。其他方面要给予有力的烘托和铺垫。最后将一缕缕的荨麻由歌队牵出，将荨麻衣的动作夸张放大。此处将运用灯光，舞美、音乐，舞台造型等一切手段，使之产生富有诗意的升腾和美感。总之，艾丽莎的表演必须发挥综合艺术手段，以

振兴川剧的 又一丰硕成果

——喜看四川省川剧学校晋京演出

● 陈培仲

力 庆祝建国四十周年，参加第二届中国艺术节的演出，以席明真、许倩云为艺术顾问的四川省川剧学校学生演出团为首都观众献上了两台折子戏和一台大戏。满台新秀，一派生机，让人看到了振兴川剧的又一丰硕成果。

四川省川剧学校是全国重点中等专业学校之一，担负着为川剧艺术培养各类人才(包括编剧、导演、表演、音乐、理论研究等)的任务。该校的不少优秀毕业生，在国内、省内的艺术竞赛和出国访问的演出中，赢得了不少的荣誉。如第六届“梅花奖”的获得者古小琴、沈铁梅，电视界三项大奖的获得者邓婕等，都从该校毕业。又如1988年四川省中青年川剧演员电视大选赛设“最佳演员奖”十五名，该校占十名，“优秀演员”十五名，该校又占四名，还有三十名获“荧屏奖”。仅从这个数字，即可见出该校优异的教学成绩及其在培养川剧新人中占据的举足轻重的地位。为此，四川省人民政府曾给予嘉奖，以表彰该校建校三十五年来的培养优秀人才、弘扬民族文化与振兴川剧中作出的卓著贡献。这次，有关领导部门又决定让该校的一批青年学员晋京参加重大的献礼演出，既体现了对他们的关怀、爱护和信任，又表现

了在培养人才上的远见卓识。

这批年轻后生，果然不负众望。他们以丰富的剧目、整齐的行当、精湛的技艺、严谨的台风，赢得了戏曲行家和广大观众的一致好评。一些四川老乡更是兴高采烈，带着万分自豪的口气说：“这些娃儿硬是为我们家乡争了光！”

这次演出的剧目，除了《拦马》《放裴》这些常见的重头戏、功夫戏外，还有《铡侄》《杀狗》《戏仪》《滚灯》《斩经堂》《活捉三郎》等很少在京演出过而又各具特色的剧目，另外还有一台优美而热闹的神话戏《碧波红莲》。对于这些剧目，尽管有的已经经过反复锤炼，但他们本着锲而不舍、精益求精的原则，又作了加工，使之更为凝炼、干净。例如《杀狗》经过排导教师邱瑞明的重新设计和处理，不仅增加了表演的难度，而且使几个人物之间的矛盾冲突更为尖锐、激烈，始终将观众紧紧吸引。对于《斩经堂》《活捉三郎》等有争议的剧目，他们在剔除其中的封建迷信等糟粕的同时，尽可能保留了唱腔和表演上的技巧和绝招，作为训练学员基本功的教材剧目，不失为明智之举。像《滚灯》这样的玩笑戏，过去很少演出，其实这是技术性、娱乐性很强的剧目，这次在京演出，观众十分喜爱。

人们常常称赞川剧的“三小戏”

完美的形象完成真善美的主题。

本剧中的后母、大教主是假恶丑形象主题的代表人物，是集人性阴暗于一身的角色。她不存在良心的发现，她坏得透彻，坏得彻底。其实，她才是最痛苦的人，她的苦恼皆由心中的自卑到嫉妒，由嫉妒到疯狂地迫害艾丽莎。她是人类第三情感变态形象的一个典型。要将她的变态心理用戏曲手段直观、准确地表现出来。由于她心理的病态和异样的形体动作及表演，给演员增加了很大的难度，在她的表演过程中，赋予她很多假定性的成分，布莱希特的“间离”效果和中国戏曲的“假定性”在本质上是相通相融的。在后母和大教主的角色转换过程中，要理性的、有意识的注意突出这个特点。扮演这个角色的同志必须要付出艰辛的努力。创作这个人物要特别注意在“假定”中去真实地发挥，去完成剧本赋予的主题精神。

完整统一的歌队贯穿是本剧的一个鲜明的特点。男女歌队的每一个成员都是一个重要的角色，绝不同于传统戏中的“龙套”，要求每一个歌队演员要全力投入到规定情景当中，塑造好歌队的整体形象。

脚，大胆创新，要有所突破，但本体的东西不能动摇。异国形式的变化是在这个基础上的变化，千万不要变种，这是质和量的关系，要大胆更要谨慎。

其他综合艺术部门在设计上突出童话特点，要重观赏性，也要和京剧这一形式以及艺术功能结合起来。京剧《野天鹅》应该是既古老又现代，非常中国化、戏曲化、京剧化的展现。好看、好听、好玩是本剧的宗旨，思想性艺术性的传递都必须在这个前提之下铺开和实现。让我们全剧组共同努力，打造好《野》剧，让安徒生的童话在中国的京剧舞台上生根，开花，结果！

本剧的音乐要有童话特点，但首先还得是京剧，搞音创的同志要放开手